

三河法院发挥专业法官会议作用

运用法官集体智慧破解质效提升难点堵点

河北法制报 (王春柳)三河市... 运用法官集体智慧破解质效提升难点堵点

三河法院匹配专业团队,组建民... 运用法官集体智慧破解质效提升难点堵点

该院充分发挥专业法官会议的... 运用法官集体智慧破解质效提升难点堵点

该院运用专业法官会议指导审... 运用法官集体智慧破解质效提升难点堵点

吴桥县法院“四个强化”落实“三个规定”

河北法制报 (张亚利)为确保依... 吴桥县法院“四个强化”落实“三个规定”



在甲某与深州某公司贷款合同纠纷一案中,因被执行人深州某公司未履行生效法律文书确定义务,深州市人民法院启动评估拍卖程序,作出拍卖被执行人名下厂房的裁定书。经协商,被执行人同意司法拍卖。2月18日,深州法院执行局干警带领双方当事人来到衡水市中级人民法院,协商选定价格评估机构。图为当事人抽选价格评估机构。尹鹏 摄

博野法院“12368通讯平台”正式上线

河北法制报 (韩娇 孔巍巍)2月23日,博野县人民法院“12368通讯平台”上线,该平台有利于全面规范当事人、律师、法官之间的往来接触,杜绝人情案、关系案、金钱案,促进司法廉政,维护司法权威,提升司法公信力。

“12368通讯平台”是法院工作人员与当事人、律师、中介组织等联络的平台,无论是当事人、律师等需要打电话联系法官,还是法官因工作需要联系当事人,都必须通过该平台,严禁法官使用私人号码联络。通过拨打“12368”,可实现双方之间的实时语音通信、全程通话记录留痕和通话录音永久保存。如需进行线下会见,必须安排在法院规定的诉讼服务中心、会客室等工作场所,且须全程同步录音录像。

有人出价要买坟前的青石供桌和青石碑座,井陘一男子拍板出售,还提供挖掘工具

买卖双方均构成盗掘古墓葬罪

河北法制报 (李忠勇 甄晓霞)近日,井陘县人民法院审结一起盗掘古墓葬案,被告人未某、张某、张某某、未某某、刘某5人犯盗掘古墓葬罪,分别被依法判处有期徒刑。

2019年12月30日,被告人未某、张某、张某某、未某某4人得知井陘县某村刘某家的坟前有青石供桌和青石碑座,遂向被告人刘某提出购买。刘某在未征得文物保护单位批准的情况下同意出售,并提供了铁锹、镐等工具。未某等4人用工具将一件青石供桌和一件青石碑座挖掘出来后抬到车上,正在挖掘另一件青石供桌时,被当地村干部发现。村干部责令他们将已盗取的青石供桌和青石碑座卸下车,而后报警。公安民警赶到现场,将3件石器扣押,后移交文物部门。经有关部门鉴定,涉案的2件青石供桌和一件青石碑是清代时期器物,为一般文物,具有一定的历史、科学及艺术价值。

法院审理认为,被告人未某、张某、张某某、未某某、刘某盗掘具有历史、艺术、科学价值的古墓葬,其行为已构成盗掘古墓葬罪。在共同犯罪中,未某、张某、张某某系主犯,未某某、刘某系从犯。5名被告人均无前科,系初犯,且自愿认罪认罚并签字具结,其行为未造成严重后果,在量刑时酌情予以从轻处罚。法院依照相关规定,对被告人未某、张某、张某某各判处有期徒刑3年、缓刑4年,并处罚金1万元;判处未某某有期徒刑2年、缓刑3年,并处罚金人民币5000元;判处刘某有期徒刑2年、缓刑3年,并处罚金人民币2000元。

黄骅南大港法庭节后上班首日执结三案

河北法制报 (王萍)春节后上班第一天,黄骅市人民法院南大港法庭干警迅速由“假期模式”切换到“工作模式”,以饱满的精神状态积极工作,上班首日就执结三件案子。

2月18日一早,执行员刘嵩接到一条执行房产的线索。他立即跟同事奔赴不动产登记中心核实情况,了解到某房屋确实为被执行人李某所有。随后,刘嵩等人前往该房产所在的物业公司了解居住、缴费等情况,得知该房屋实际已卖给案外人刘某,买卖手续合法有效,案件执行再次陷入僵局。就在执行人员打算重新梳理寻找线索时,被执行人李某打来电话,表示要交付案件款。

原来,房屋的购买人刘某是被执行人李某妻子的姑姑,也是物业公司的员工,得到执行干警来调查房屋的消息后,李某第一时间随同李某的岳父找到李某,规劝其清偿债务,不要因失信受到惩戒。在亲友的劝说下,李某主动履行了义务。

就在这一天,另一案子的申请人股某拿到执行款后握住执行干警刘嵩的手连声道谢。年前,股某诉马某劳务合同纠纷案进入执行程序,被执行人马某只有少量银行存款,尚不足以支付股某的全部工资款。执行干警耐心做马某思想工作,每日通过电话、微信等方式与马某联系,向其释法明理、讲清

利害关系。2月18日9时,被执行人马某将全部案款交到了法庭。

“沈法官,快把我从失信名单中移除吧。我马上转账交付案件款。”2月18日上午,孟某与张某某民间借贷纠纷执行案的被执行人张某某在电话中跟南大港法庭执行干警说。该案进入执行程序后,被执行人张某某查无音信,执行工作一直无法进行。张某某主动联系执行干警,是其在南方做小生意,除夕前两天与几个老乡相约乘高铁回家过年,却发现自己的车已被纳入失信名单无法购买高铁车票,这才决定主动交付案件款。于是在节后上班第一天拨通了法庭的电话,并全部履行完毕。

公正司法 服务大局 为经济强省美丽河北建设提供司法助力

审结婚姻家庭、教育、就业、医疗、住房 社会保障等民事案件 21.41 万件

发放司法救助金 6868.99 万元 减免缓诉讼费 2905.24 万元

加大反家暴力度,及时签发 人身安全保护令 23 份

帮助农民工追讨欠薪,执结涉农民工工资案件 6400 余件,执行到位金额 2.30 亿元

严惩虐待、遗弃、伤害老年人犯罪,妥善化解 赡养纠纷,审结赡养案件 1242 件

公布 20 余起涉及未成年人 权益保护典型案例

(上接第5版)

架起快捷便利诉讼“新桥梁”

维护老人妇女儿童合法权益。严惩虐待、遗弃、伤害老年人犯罪,妥善化解赡养纠纷,审结赡养案件1242件。加大反家暴力度,及时签发人身安全保护令23份。依法审结针对妇女儿童的虐待、拐卖、性侵害等犯罪1397件。全省法院公布20余起涉及未成年人权益保护典型案例。王某某、张某某、刘某某遗弃案等三起案件,入选省第五届依法维护妇女儿童权益“十大典型案例”。

加强现代化诉讼服务体系。坚持创新发展新时代“枫桥经验”,配合省人大常委会出台《河北省多元化化解纠纷条例》。建立健全分调裁审机制,全面上线应用多元解纷“冀时调”平台,调解成功17.22万件,调成率达74.00%。全面应用送达、保全、鉴定、律师服务等十大系统平台,方便人民群众“一站通办、一网通办、一号通办”。深入推进全省一站式多元解纷和诉讼服务体系,质效评估持续位居全国法院前列。

坚决维护群众胜诉权益。全力开展执行攻坚,受理执行案件40.73万件,执结38.89万件,执行到位金额828.14亿元。开通“执行局长直通车”,及时回应当事人合法诉求。建立“阳光执信”平台,滚动曝光失信被执行人信息。“失信被执行人地图”小程序被评为全国“2020年度各地走好网上群众路线典型案例”。

落实全面从严治党要求,打造河北法院高素质队伍

突出抓好党的政治建设。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持抓党建带队建促审判,大

力实施基层党组织组织力提升工程。全年共有104个集体、364名个人受到县级以上表彰奖励。

着力加强司法能力建设。建立全省审判业务专家人才库,首次评选出26名专家。以学习贯彻民法典为着力点,精心组织新法律法规、司法解释专题培训,举办各类培训班37期,培训学员6.7万余人次。选派4名审判业务专家援疆交流,接收35名西藏、新疆法院干警来河北跟班学习。

积极推进司法制约监督。全面深化司法责任制综合配套改革,优化全省法院审判团队运行模式,细化审判权力和责任清单。完善员额法官管理机制,建立法官惩戒机制,规范退额和动态调整。

自觉接受监督,加强和改进全省法院工作

积极接受人大监督。主动向各级人大及其常委会报告工作,健全与人大代表结对联络机制,联络人大代表8400余人次,认真办理人大代表意见建议及其他事项475件。依法接受监察、检察监督。积极

配合检察机关履行诉讼监督职责,审结抗诉案件533件,认真办理检察建议,落实检察长列席审委会制度,共同维护司法公正。

认真接受民主监督。积极加强与民主党派、人民团体、工商联和无党派人士沟通,认真听取意见建议,办理政协提案194件,走访接待政协委员3400余人次。

广泛接受社会监督。大力推进阳光司法,公开裁判文书及文书信息101.40万份,网上公开开庭22.24万场。

贯彻新发展理念,推动全省法院工作高质量发展

2021年是中国共产党成立100周年,是“十四五”开局之年。全省法院将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻习近平法治思想,按照党的十九届五中全会和省委九届十一次、十二次全会重大部署,准确把握立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的要求,更加注重系统观念、法治思维、强基导向,推动全省法院工作高质量发展,为“十四五”时期我省发展开好局、起好步提供有力司法服务和保障。

坚持党的绝对领导,在加强法院政治建设上取得新成效。认真贯彻落实《中国共产党政法工作条例》,忠实履行司法职责。

坚持服务全省大局,在保障经济社会高质量发展上实现新作为。牢固树立总体国家安全观,依法惩治各类刑事犯罪。贯彻新发展理念,为科技创新、高质量发展营造良好法治环境。

坚持以人民为中心,在满足人民群众美好生活需求上推出新举措。正确贯彻实施民法典,依法审理涉民生案件。创新司法便民利民机制,优化诉讼服务方式,全力推进切实解决执行难,加大司法救助力度。

坚持深化改革创新,在促进严格公正司法上迈出新步伐。加快推进司法权力制约监督体系改革和建设,强化司法职业保障。加快推进科技创新成果与审判执行工作深度融合,创造更高水平的数字正义。加大改革督导力度,以钉钉子精神推进各项改革任务落地见效。

坚持抓基层打基础,在推动全省法院整体协调发展上开创新局面。坚持对标对表中央“十四五”规划建议,与全省规划同频同步,统筹谋划法院建设。贯彻落实新时代党的组织路线,加强中基层法院领导班子建设。

坚持全面从严治党,在锻造高素质法院队伍上展现新风貌。认真履行主体责任,不断提高队伍革命化、正规化、专业化、职业化水平。巩固深化主题教育成果,扎实开展政法队伍教育整顿。